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(§7)  Eine  Antriebsvorrichtung  für  eine  Drehsäule,  insbeson- 
dere  zur  Bewegung  von  Schwenktürflügeln  an  Kraftfahrzeu- 
gen.  Innerhalb  der  als  Hohlzylinder  ausgebildeten  Drehsäule 
(1)  sind  hintereinander  ein  Kolben-Zylinderantrieb  sowie  ein 
Schraubengetriebe  (25,  26)  angeordnet.  Der  Kolben-Zylinder- 
antrieb  besteht  aus  mindestens  zwei  parallelgeschalteten  Kol- 
ben-Zylinder-Einheiten  (11,12  bzw.  13,  14),  die  innerhalb  einer 
koaxial  zur  Drehsäule  (1)  verlaufenden  unverdrehbaren  Hülse 
(9)  angeordnet  sind.  An  der  Verbindungsstelle  des  Kolben-Zy- 
linderantriebs  mit  dem  Schraubengetriebe  ist  die  Kolben- 
stange  (15)  in  einer  fest  mit  der  Hülse  (9)  verbundenen  Füh- 
rungsvorrichtung  (23,  24)  unverdrehbar  geführt.  Die  Zuführung 
des  Druckmittels  zu  den  beidseitig  beaufschlagbaren  Kolben- 
Zylinder-Einheiten  erfolgt  einmal  über  eine  axiale  Bohrung  (17) 
in  der  Kolbenstange  (15)  und  zum  anderen  über  einen  zwi- 
schen  der  Hülse  (9)  und  der  Kolben-Zylinder-Einheit  laufenden 
Zuführungskanal  (19)  mit  ringförmigem  Querschnitt. 
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A n t r i e b s v o r r i c h t u n g   für   e i n e   D r e h s ä u l e ,   i n s b e s o n d e r e  
10  zur   Bewegung  von  S c h w e n k t ü r f l ü g e l n   an  K r a f t f a h r z e u g e n .  

Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e i n e   A n t r i e b s v o r r i c h t u n g   f ü r  

e i n e   D r e h s ä u l e ,   i n s b e s o n d e r e   zur  Bewegung  von  S c h w e n k -  

15  t ü r f l ü g e l n   an  K r a f t f a h r z e u g e n ,   be i   der   d i e   an  i h r e n  

b e i d e n   Enden  in  H a l t e r u n g e n   d r e h b a r   g e l a g e r t e   D r e h s ä u l e  

a l s   H o h l z y l i n d e r   a u s g e b i l d e t   i s t ,   in  dem  e in   S c h r a u b e n -  

g e t r i e b e   a n g e o r d n e t   i s t ,   das  d u r c h   e i n e n   in  b e i d e n  

B e w e g u n g s r i c h t u n g e n   mit  D r u c k m i t t e l   b e a u f s c h l a g b a r e n  

20  p n e u m a t i s c h e n   K o l b e n - Z y l i n d e r a n t r i e b   a n t r e i b b a r   i s t ,  

d e s s e n   mit   e inem  T e i l   des  S c h r a u b e n g e t r i e b e s   v e r b u n d e n e  

K o l b e n s t a n g e   in  e i n e r   a x i a l e n ,   mit  e i n e r   der   H a l t e r u n g e n  

f e s t   v e r b u n d e n e n   F ü h r u n g s v o r r i c h t u n g   u n v e r d r e h b a r   g e -  

f ü h r t   i s t .  

2 5  

E ine   d e r a r t i g e   A n t r i e b s v o r r i c h t u n g   i s t   b e i s p i e l s w e i s e   i n  

de r   DE-PS  1  961  573  b e s c h r i e b e n .   Bei  der   b e k a n n t e n  

A n t r i e b s v o r r i c h t u n g   i s t   der   K o l b e n - Z y l i n d e r a n t r i e b  

a u ß e r h a l b   der   D r e h s ä u l e   an  i h r e m   e i n e n   Ende  a n g e o r d n e t  

30  und  ü b e r   das  i n n e r h a l b   der   D r e h s ä u l e   a n g e o r d n e t e   S c h r a u -  

b e n g e t r i e b e   mit   der   D r e h s ä u l e   v e r b u n d e n .  

D i e s e r   b e k a n n t e   A n t r i e b   ha t   den  N a c h t e i l ,   daß  o b e r h a l b  

o d e r   u n t e r h a l b   der   D r e h s ä u l e   g e n ü g e n d   Raum  zur   A n o r d n u n g  

35  des   K o l b e n - Z y l i n d e r a n t r i e b e s   v o r h a n d e n   s e i n   m u ß .  

Da  i n s b e s o n d e r e   bei   K r a f t f a h r z e u g e n ,   b e i s p i e l s w e i s e  

A u t o b u s s e n ,   der   an  b e i d e n   Enden  der   D r e h s ä u l e   zur   V e r f ü -  

gung  s t e h e n d e   Raum  b e g r e n z t   i s t ,   b e s t a n d   d ie   der   E r -  

40  f i n d u n g   z u g r u n d e   l i e g e n d e   A u f g a b e   d a r i n ,   e i n e   A n t r i e b s -  
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V o r r i c h t u n g   der   e i n g a n g s   und  im  O b e r b e g r i f f   des  P a t e n t -  

5  a n s p r u c h s   1  e r w ä h n t e n   Art  zu  s c h a f f e n ,   be i   der   zu  b e i d e n  

Enden  der   D r e h s ä u l e   ke in   z u s ä t z l i c h e r   Raum  b e n ö t i g t  
w i rd   . 

Die  Lösung  d i e s e r   A u f g a b e   e r f o l g t   mit   den  im  k e n n z e i c h -  

10  n e n d e n   T e i l   des  P a t e n t a n s p r u c h s   1  a n g e g e b e n e n   M e r k m a l e n .  

V o r t e i l h a f t e   A u s f ü h r u n g s f o r m e n   s i n d   in  den  U n t e r a n -  

s p r ü c h e n   b e s c h r i e b e n .  

Bei  der   e r f i n d u n g s g e m ä ß e n   A n t r i e b s v o r r i c h t u n g   i s t   d e r  

15  K o l b e n - Z y l i n d e r a n t r i e b   v o l l s t ä n d i g   i n n e r h a l b   de r   D r e h -  

s ä u l e   a n g e o r d n e t .   Da  d i e   D r e h s ä u l e   e i n e   b e s t i m m t e   D i c k e  

n i c h t   ü b e r s c h r e i t e n   s o l l ,   b e s t a n d   e in   e r s t e s   zu  l ö s e n d e s  

P r o b l e m   d a r i n ,   e i n e   g e n ü g e n d   g r o ß e   K o l b e n f l ä c h e   am 

K o l b e n - Z y l i n d e r a n t r i e b   s i c h e r z u s t e l l e n .   D i e s e s   P r o b l e m  

20  w i r d   g e l ö s t ,   indem  zwei   o d e r   mehr  p a r a l l e l g e s c h a l t e t e  

K o l b e n - Z y l i n d e r - E i n h e i t e n   in  der   D r e h s ä u l e   h i n t e r e i n -  

a n d e r   a n g e o r d n e t   w e r d e n .   Ein  w e i t e r e s   zu  l ö s e n d e s  

P r o b l e m   b e s t a n d   d a r i n ,   daß  d a f ü r   g e s o r g t   w e r d e n   muß,  d a ß  

an  de r   V e r b i n d u n g s s t e l l e   z w i s c h e n   K o l b e n - Z y l i n d e r a n t r i e b  
25  und  S c h r a u b e n g e t r i e b e   das  d o r t   e r z e u g t e   D r e h m o m e n t  

a u f g e n o m m e n   w i r d ,   d a m i t   s i c h   d i e   K o l b e n s t a n g e   n i c h t  

m i t d r e h t .   Bei  der   b e k a n n t e n   A n t r i e b s v o r r i c h t u n g   e r f o l g t  

d i e s   d a d u r c h ,   daß  d i e   K o l b e n s t a n g e   in  e i n e r   a x i a l e n ,   m i t  

e i n e r   der   H a l t e r u n g e n   f e s t   v e r b u n d e n e n   F ü h r u n g s v o r r i c h -  

30  t u n g   u n v e r d r e h b a r   g e f ü h r t   i s t .   Bei  der   b e k a n n t e n   H a l t e -  

r u n g   i s t   d i e s e   K o n s t r u k t i o n   wenig   a u f w e n d i g ,   da  d e r  

K o l b e n - Z y l i n d e r a n t r i e b   a u ß e r h a l b   der   D r e h s ä u l e   a n g e o r d -  

n e t   i s t   und  s o m i t   d i e s e   F ü h r u n g s v o r r i c h t u n g   in  u n m i t t e l -  

b a r e r   Nähe  der   H a l t e r u n g   a n g e o r d n e t   s e i n   k a n n .  

3 5  

Bei  der   e r f i n d u n g s g e m ä ß e n   A n t r i e b s v o r r i c h t u n g   war  e s  

n o t w e n d i g ,   d i e s e   z w i s c h e n   K o l b e n - Z y l i n d e r a n t r i e b   u n d  

S c h r a u b e n g e t r i e b e   a n g e o r d n e t e   F ü h r u n g s v o r r i c h t u n g  



0 2 1 8 0 7 2  

-  3  -  

z i e m l i c h   w e i t   in  d ie   D r e h s ä u l e   h i n e i n z u v e r l e g e n   ,  so  d a ß  

5  s i e ,   i n s b e s o n d e r e   wenn  mehr  a l s   zwei   K o l b e n - Z y l i n d e r e i n -  

h e i t e n   h i n t e r e i n a n d e r   a n g e o r d n e t   s i n d ,   g e s e h e n   von  d e r  

d i e   Momente  a u f n e h m e n d e n   H a l t e r u n g   in  der   M i t t e   o d e r   g a r  

ü b e r   d i e   M i t t e   der   D r e h s ä u l e   h i n a u s   a n g e o r d n e t   i s t .   D i e  

Lösung   d i e s e s   P r o b l e m s   e r f o l g t e   d a d u r c h ,   daß  d i e   K o l b e n -  

10  Z y l i n d e r e i n h e i t e n   i n n e r h a l b   e i n e r   H ü l s e   a n g e o r d n e t   s i n d ,  

d i e   u n v e r d r e h b a r   mit  der   H a l t e r u n g   an  dem  Ende  d e r  

D r e h s ä u l e   v e r b u n d e n   i s t ,   in  dem  der   K o l b e n - Z y l i n d e r a n -  

t r i e b   a n g e o r d n e t   i s t .  

15  Da  d i e   K o l b e n - Z y l i n d e r e i n h e i t e n   in  b e i d e n   B e w e g u n g s r i c h -  

t u n g e n   mit   D r u c k m i t t e l   b e a u f s c h l a g b a r   s e i n   s o l l e n ,  

m u ß t e n   in  den  r e l a t i v   e n g e n   Raum  zwei   g e t r e n n t e   Z u f ü h -  

r u n g e n   f ü r   das  D r u c k m i t t e l   h i n e i n g e f ü h r t   w e r d e n .   D i e  

e i n e   Z u f ü h r u n g   e r f o l g t   ü b e r   e i n e   k o a x i a l e   B o h r u n g   d e r  

20  K o l b e n s t a n g e ,   w ä h r e n d   d i e   a n d e r e   Z u f ü h r u n g   ü b e r   e i n e n  

z w i s c h e n   den  Z y l i n d e r n   und  der   H ü l s e   a n g e o r d n e t e n   R i n g -  

k a n a l   e r f o l g t .  

Auf  d i e s e   Weise   i s t   der   zur   V e r f ü g u n g   s t e h e n d e   Raum 

25  o p t i m a l   a u s g e n u t z t .  

Die  e r f i n d u n g s g e m ä ß e   A n t r i e b s v o r r i c h t u n g   i s t   k o n s t r u k t i v  

e i n f a c h ,   b e n ö t i g t   s e h r   wen ig   Raum  und  es  l ä ß t   s i c h   m i t  

r e l a t i v   n i e d r i g e n   D r ü c k e n   des  D r u c k m i t t e l s   e in   a u s -  

30  r e i c h e n d e s   D r e h m o m e n t   f ü r   den  A n t r i e b   der   D r e h s ä u l e  

e r z e u g e n ,   wobei   das  a u f t r e t e n d e   G e g e n m o m e n t   in  b e s o n d e r s  

e i n f a c h e r   und  w i r k s a m e r   Weise   a u f g e n o m m e n   w i r d .  

Die  e r f i n d u n g s g e m ä ß e   A n t r i e b s v o r r i c h t u n g   i s t   in  e r s t e r  

35  L i n i e   zur   Bewegung  von  S c h w e n k t ü r f l ü g e l n ,   b e i s p i e l s w e i s e  

an  A u t o b u s s e n   ode r   auch  S c h i e n e n f a h r z e u g e n ,   g e d a c h t .   S i e  

i s t   a b e r   in  g l e i c h e r   We i se   e i n s e t z b a r   a l s   A n t r i e b s v o r -  
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r i c h t u n g   f ü r   e i n e   D r e h s ä u l e   zur   Bewegung  von  K o f f e r r a u m -  

5  d e c k e i n   o d e r   K l a p p e n   wie  s i e   b e i s p i e l s w e i s e   an  R e i s e -  

b u s s e n   a n g e o r d n e t   s i n d .   In  d i e s e m   F a l l e   i s t   d i e   D r e h s ä u -  

le  w a a g e r e c h t   a n g e o r d n e t .  

Im  f o l g e n d e n   wi rd   a n h a n d   der  b e i g e f ü g t e n   Z e i c h n u n g e n   e i n  

10  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   f ü r   d ie   e r f i n d u n g s g e m ä ß e   A n t r i e b s -  

v o r r i c h t u n g   n ä h e r   e r l ä u t e r t .  

In  den  Z e i c h n u n g e n   z e i g e n :  

15  F i g .   1  e i n e   V o r d e r a n s i c h t   e i n e s   S c h w e n k t ü r f l ü g e l s  

f ü r   e i n e   A n t r i e b s v o r r i c h t u n g   nach  der   E r -  

f i n d u n g   ; 

F i g .   2  e i n e   A n s i c h t   des  S c h w e n k t ü r f l ü g e l s   nach   F i g . l  

von  o b e n ;  

20  F i g .   3  in  g e g e n ü b e r   F i g .   1  v e r g r ö ß e r t e r   D a r s t e l l u n g   e i n  

T e i l s c h n i t t   d u r c h   d ie   D r e h s ä u l e   nach  F i g .   1  i n  

L ä n g s r i c h t u n g ,   w o b e i ,   um  der   b e s s e r e n   D e u t l i c h -  

k e i t   wegen ,   d i e   Q u e r a b m e s s u n g e n   g e g e n ü b e r   d e n  

L ä n g s a b m e s s u n g e n   v e r g r ö ß e r t   d a r g e s t e l l t   s i n d .  

25  

Wie  den  F i g .   1  und  2  zu  e n t n e h m e n   i s t   b e i s p i e l s w e i s e   a n  

e inem  n i c h t   n ä h e r   d a r g e s t e l l t e n   A u t o b u s   an  e i n e r   D r e h -  

s ä u l e   1,  d i e   ü b e r   H a l t e r u n g e n   2,  3  d r e h b a r   mit   dem 

T ü r r a h m e n   bzw.  dem  C h a s s i s   4  v e r b u n d e n   i s t ,   e i n   S c h w e n k -  

30  t ü r f l ü g e l   5  ü b e r   S c h w e n k h e b e l   6  und  7  in  an  s i c h   b e k a n n -  

t e r   Weise   a n g e o r d n e t .   Der  S c h w e n k t ü r f l ü g e l   5  i s t   w e i t e r -  

h in   in  b e k a n n t e r   Weise   g e g e n ü b e r   dem  T ü r r a h m e n   o d e r  

C h a s s i s   d u r c h   e i n e   nur   a n g e d e u t e t e   F ü h r u n g s v o r r i c h t u n g   8 

g e f ü h r t   . 
3 5  

In  F i g .   2  i s t   der   S c h w e n k t ü r f l ü g e l   mit   a u s g e z o g e n e n  

L i n i e n   in  de r   g e s c h l o s s e n e n   S t e l l u n g   und  mit   s t r i c h p u n k -  

t i e r t e n   L i n i e n   in  der   g e ö f f n e t e n   S t e l l u n g   d a r g e s t e l l t .  



-  5  -  

0 2 1 8 0 7 2  

Der  Ö f f n u n g s w i n k e l   b e t r ä g t   ca.   9 0 ° .  

5 

In  F i g .   3  i s t   d i e   v o l l s t ä n d i g   in  d i e   D r e h s ä u l e   1  i n t e -  

g r i e r t e   A n t r i e b s v o r r i c h t u n g   der   D r e h s ä u l e   g e n a u e r   d a r g e -  

s t e l l t   . 

10  Die  a l s   H o h l z y l i n d e r   a u s g e b i l d e t e   D r e h s ä u l e   1  i s t   ü b e r  

e i n   D r e h l a g e r   27  mit   der  f e s t   am  C h a s s i s   a n g e o r d n e t e n  

H a l t e r u n g   2  v e r b u n d e n .   W e i t e r h i n   i s t   mit   der   H a l t e r u n g   2 

ü b e r   e i n   V e r b i n d u n g s s t ü c k   10  e i n e   H ü l s e   9  f e s t   v e r b u n -  

den ,   d i e   s i c h   k o a x i a l   und  in  L ä n g s r i c h t u n g   zur   D r e h s ä u l e  

15  1  ü b e r   e i n e n   T e i l   i h r e r   Länge  e r s t r e c k t .   I n n e r h a l b  

d i e s e r   H ü l s e   9  i s t   der   K o l b e n - Z y l i n d e r a n t r i e b   a n g e o r d -  

n e t ,   der   im  d a r g e s t e l l t e n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   aus  z w e i  

K o l b e n - Z y l i n d e r - E i n h e i t e n   a u f g e b a u t   i s t .   S e l b s t v e r s t ä n d -  

l i c h   k ö n n e n   in  der   g l e i c h e n   Weise   auch  d r e i   o d e r   m e h r  

20  K o l b e n - Z y l i n d e r - E i n h e i t e n   a n g e o r d n e t   s e i n .  

Die  K o l b e n - Z y l i n d e r - E i n h e i t e n   b e s t e h e n   aus  e inem  e r s t e n  

M a n t e l t e i l   12,  das  d i c h t e n d   au f   das  i n n e r e   Ende  d e s  

V e r b i n d u n g s s t ü c k e s   10  a u f g e s t e c k t   i s t ,   e i nem  auf   d a s  

25  a n d e r e   Ende  des   e r s t e n   M a n t e l t e i l s   12  a u f g e s t e c k t e n  

T r e n n s t ü c k   20,  e i nem  am  a n d e r e n   Ende  des  T r e n n s t ü c k e s   20  

a u f g e s t e c k t e n   z w e i t e n   M a n t e l t e i l   14,  d e s s e n   v o r d e r e s  

Ende  mi t   e i nem  w e i t e r e n   T r e n n s t ü c k   22  a b g e s c h l o s s e n   i s t .  

In  den  so  g e b i l d e t e n   zwei   Z y l i n d e r i n n e n r ä u m e n   b e f i n d e n  

30  s i c h   K o l b e n   11  und  13,  d i e   ü b e r   e i n e   K o l b e n s t a n g e   15 

m i t e i n a n d e r   v e r b u n d e n   s i n d ,   d i e   d u r c h   k o a x i a l e   B o h r u n g e n  

d e r   T r e n n s t ü c k e   20  und  22  d i c h t e n d   h i n d u r c h g e f ü h r t   i s t  

und  d e r e n   in  F i g .   3  u n t e r e s   Ende,   das  dem  S c h r a u b e n g e -  

t r i e b e   z u g e w a n d t   i s t ,   f e s t   mit   e inem  F ü h r u n g s s t ü c k   3 0  

35  v e r b u n d e n   i s t ,   das  e i n e   in  a x i a l e r   R i c h t u n g   v e r l a u f e n d e  

V e r z a h n u n g   b e s i t z t ,   d i e   in  e i n e   e n t s p r e c h e n d e   V e r z a h n u n g  

an  e i n e m   G e g e n s t ü c k   24  e i n g r e i f t ,   das  u n v e r d r e h b a r   am  i n  

F i g .   3  u n t e r e n   Ende  der   H ü l s e   9  a n g e o r d n e t   i s t .   D a s  
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F ü h r u n g s s t ü c k   30  i s t   s e i n e r s e i t s   f e s t   mit   der   A n t r i e b s -  

5  s p i n d e l   25  des  S c h r a u b e n g e t r i e b e s   v e r b u n d e n .  

Das  S c h r a u b e n g e t r i e b e   wird   im  f o l g e n d e n   n i c h t   n ä h e r  

e r l ä u t e r t   und  kann  b e i s p i e l s w e i s e   so  a u f g e b a u t   s e i n   w i e  

in  DE-PS  1  961  573  b e s c h r i e b e n .   So  kann  d ie   A n t r i e b s -  

10  s p i n d e l   s c h r a u b e n l i n i e n f   ö r m i g e   Nuten   a u f w e i s e n ,   in  d e r  

K u g e l n   a n g e o r d n e t   s i n d ,   d ie   in  e inem  mit  der   D r e h s ä u l e   1 

f e s t   v e r b u n d e n e n   L a g e r z y l i n d e r   26  g e l a g e r t   s i n d .  

Die  Z u f ü h r u n g   der   D r u c k l u f t   f ü r   d ie   b e i d e n   B e w e g u n g s -  

15  r i c h t u n g e n   der   K o l b e n - Z y l i n d e r - E i n h e i t e n   g e s c h i e h t   i n  

f o l g e n d e r   W e i s e :  

In  dem  V e r b i n d u n g s s t ü c k   10  der   H a l t e r u n g   2  s i n d   z w e i  

Zuf  ü h r u n g s / A b f   ü h r u n g s - K a n ä l e   28  und  29  a n g e o r d n e t .  

2 0  

Der  K a n a l   29  m ü n d e t   d i r e k t   in  den  I n n e n r a u m   des  M a n t e l -  

t e i l s   12  e i n .   Die  K o l b e n s t a n g e   15  b e s i t z t   e i n e   a x i a l e  

B o h r u n g   17,  d i e   s i c h   e i n e r s e i t s   in  den  I n n e n r a u m   d e s  

M a n t e l t e i l s   12  ö f f n e t   und  a n d e r e r s e i t s   in  den  K o l b e n   13  

25  h i n e i n g e f ü h r t   i s t   und  übe r   e i n e n   D u r c h l a ß   18  und  e i n e  

A u s t r i t t s ö f f n u n g   an  der   dem  K o l b e n   11  z u g e w a n d t e n   S e i t e  

des   K o l b e n s   13  mit   dem  I n n e n r a u m   des  M a n t e l t e i l s   14  i n  

V e r b i n d u n g   s t e h t .  

30  Bei  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e n   mit   mehr  a l s   zwei   K o l b e n -  

Z y l i n d e r - E i n h e i t e n   i s t   d ie   Bohrung   17  noch  w e i t e r   d u r c h  

d i e   K o l b e n s t a n g e   15  h i n d u r c h g e f ü h r t   und  s t e h t   in  a n a l o -  

ge r   We i se   in  V e r b i n d u n g   mit   den  I n n e n r ä u m e n   der   e n t -  

s p r e c h e n d e n   M a n t e l t e i l e .  

3 5  

Der  K a n a l   28  i s t   mit  e inem  Z u f ü h r u n g s k a n a l   19  v e r b u n d e n ,  

de r   z w i s c h e n   der   Außenwand  der   M a n t e l t e i l e   12,  14  u n d  
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de r   I n n e n w a n d   der   H ü l s e   9  v e r l ä u f t   und  im  w e s e n t   l i c n e n  

5  r i n g f ö r m i g e n   Q u e r s c h n i t t   a u f w e i s t .   Im  B e r e i c h   des  T r e n n -  

s t ü c k s   20,  das  s i c h   an  der   I n n e n w a n d   der   H ü l s e   9  a b -  

s t ü t z t ,   e r f o l g t   d i e   V e r b i n d u n g   z w i s c h e n   dem  o b e r e n   u n d  

dem  u n t e r e n   B e r e i c h   des  Z u f ü h r u n g s k a n a l s   19  ü b e r   e i n e  

L ä n g s n u t   20a  in  der   A u ß e n f l ä c h e   des  T r e n n s t ü c k s   20.  B e i  

10  mehr  a l s   zwei  K o l b e n - Z y l i n d e r - E i n h e i t e n   s i n d   d i e   n ä c h s t -  

f o l g e n d e n   T r e n n s t ü c k e   a n a l o g   a u s g e b i l d e t .   L e d i g l i c h   d a s  

l e t z t e   T r e n n s t ü c k   22  b e s i t z t   k e i n e   L ä n g s n u t ,   s o n d e r n  

l e d i g l i c h   e i n e   r i n g f ö r m i g e   Ausnehmung   22a .   Im  B e r e i c h  

der   L ä n g s n u t   20a  bzw.  der   Ausnehmung   22a  i s t   der   Z u f ü h -  

15  r u n g s k a n a l   19  ü b e r   D u r c h l ä s s e   21  und  23  mit  A u s t r i t t s -  

ö f f n u n g e n   v e r b u n d e n ,   d ie   s i c h   in  den  T r e n n s t ü c k e n   20  u n d  

22  an  der   dem  K o l b e n   11  bzw.  13  z u g e w a n d t e n   S e i t e   b e f i n -  

den .   Wie  aus  F i g .   3  u n m i t t e l b a r   e r s i c h t l i c h ,   i s t   s o m i t  

ü b e r   den  K a n a l   29  d i e   in  F ig .   3  o b e r e ,   der   H a l t e r u n g   2 

20  z u g e w a n d t e n   S e i t e   der   Ko lben   11  und  13  mit   D r u c k l u f t  

b e a u f s c h l a g b a r ,   w ä h r e n d   übe r   den  Kana l   28  und  dem  Z u f ü h -  

r u n g s k a n a l   19  d i e   dem  S c h r a u b e n g e t r i e b e   25,  26  z u g e -  

w a n d t e   S e i t e   de r   K o l b e n   11  und  13  mit   D r u c k l u f t   b e a u f -  

s c h l a g b a r   i s t .  

25  

Damit   s i n d   d i e s e   K o l b e n   p n e u m a t i s c h   p a r a l l e l g e s c h a l t e t  

und  d i e   W i r k u n g   der   K o l b e n f l ä c h e n   a d d i e r t   s i c h .  

Bei  Z u f ü h r u n g   von  D r u c k l u f t   zum  Kana l   29  b e w e g e n   s i c h  

30  d i e   K o l b e n   11  und  13  in  F i g .   3  nach   u n t e n ,   w ä h r e n d   s i e  

s i c h   be i   Z u f u h r   von  D r u c k l u f t   zum  K a n a l   28  nach   o b e n  

b e w e g e n   . 

Die  E i n z e l t e i l e   des  K o l b e n - Z y l i n d e r - A n r i e b s   können   i n  

35  e i n f a c h e r   We i se   m o n t i e r t   w e r d e n ,   indem  s i e   z u s a m m e n g e -  

s t e c k t   und  von  de r   S e i t e   der   H a l t e r u n g   2  her   in  d i e  

H ü l s e   9  e i n g e s c h o b e n   w e r d e n ,   wobei   d i e   V e r b i n d u n g   d e s  

u n t e r e n   Endes   der   K o l b e n s t a n g e   15  mit   dem  F ü h r u n g s s t ü c k  

23,  b e i s p i e l s w e i s e   übe r   e i n e   S c h r a u b v e r b i n d u n g ,   e r f o l g e n  

40  k a n n .  
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Die  A b d i c h t u n g   de r   K o l b e n   11  und  13  gegen   d ie   Wand  d e r  

5  M a n t e l t e i l e   12  und  14,  s o w i e   d i e   A b d i c h t u n g   der   z w i s c h e n  

den  Kolben   11  und  13  a n g e o r d n e t e n   A b s t a n d s h ü l s e   16 

e i n e r s e i t s   gegen   das  T r e n n s t ü c k   20  und  a n d e r e r s e i t s  

gegen   d ie   K o l b e n s t a n g e   15,  d ie   A b d i c h t u n g   des  e t w a s  

v e r d i c k t e n   u n t e r e n   Endes   der   K o l b e n s t a n g e   15  gegen   d a s  

10  T r e n n s t ü c k   22  und  s c h l i e ß l i c h   d i e   A b d i c h t u n g   des  M a n t e l -  

t e i l s   12  s o w i e   der   H ü l s e   9  am  V e r b i n d u n g s s t ü c k   10  k ö n n e n  

d u r c h   ü b l i c h e   R i n g d i c h t u n g e n   e r f o l g e n .  
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P a t e n t a n s p r ü c h e   : 

A n t r i e b s v o r r i c h t u n g   f ü r   e i n e   D r e h s ä u l e ,   i n s b e s o n d e r e  

zur   Bewegung   von  S c h w e n k t ü r f l ü g e l n   an  K r a f t f a h r z e u g e n ,  

b e i   de r   d i e   an  i h r e n   b e i d e n   Enden  in  H a l t e r u n g e n   d r e h b a r  

g e l a g e r t e   D r e h s ä u l e   a l s   H o h l z y l i n d e r   a u s g e b i l d e t   i s t ,   i n  

dem  e i n   S c h r a u b e n g e t r i e b e   a n g e o r d n e t   i s t ,   das  d u r c h  

e i n e n   in  b e i d e n   B e w e g u n g s r i c h t u n g e n   mit   D r u c k m i t t e l  

b e a u f s c h l a g b a r e n   p n e u m a t i s c h e n   K o l b e n - Z y l i n d e r a n t r i e b  

a n t r e i b b a r   i s t ,   d e s s e n   mit   e inem  T e i l   des  S c h r a u b e n g e -  

t r i e b e s   v e r b u n d e n e   K o l b e n s t a n g e   in  e i n e r   a x i a l e n ,   m i t  

e i n e r   de r   H a l t e r u n g e n   f e s t   v e r b u n d e n e n   F ü h r u n g s v o r r i c h -  

t u n g   u n v e r d r e h b a r   g e f ü h r t   i s t ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  de r   K o l b e n -   Z y l i n d e r a n t r i e b   (11  b i s   15)  v o l l s t ä n d i g  

im  H o h l z y l i n d e r   (1)  a n g e o r d n e t   i s t   und  aus  m i n d e s t e n s  

zwei   p a r a l l e l g e s c h a l t e t e n ,   i n n e r h a l b   e i n e r   an  e inem  E n d e  

f e s t   mi t   e i n e r   H a l t e r u n g   (2)  der   D r e h s ä u l e   (1)  v e r b u n d e -  

nen  und  k o a x i a l   zur   i h r   v e r l a u f e n d e n   H ü l s e   (9)  h i n t e r -  

e i n a n d e r   a n g e o r d n e t e n   K o l b e n - Z y l i n d e r - E i n h e i t e n   (11 ,   12 

bzw.  13,  14)  b e s t e h t ,   wobe i   an  dem  dem  S c h r a u b e n g e -  



0 2 1 8 0 7 2  

-  2  -  

t r i e b e   (25 ,   26)  z u g e w a n d t e n   Ende  der   H ü l s e   (9)  d i e  

a x i a l e   F ü h r u n g s v o r r i c h t u n g   (30,   24)  f e s t   a n g e o r d n e t   i s t  

und  d i e   Z u f ü h r u n g   des  D r u c k m i t t e l s   f ü r   d ie   e i n e   B e w e -  

g u n g s r i c h t u n g   zu  j edem  auf   den  e r s t e n   Z y l i n d e r   ( 1 2 )  

f o l g e n d e n   Z y l i n d e r   (14)  übe r   e i n e   in  der   a l l e   K o l b e n  

(11 ,   13)  m i t e i n a n d e r   v e r b i n d e n d e n ,   in  a x i a l e r   R i c h t u n g  

d u r c h l a u f e n d e n   K o l b e n s t a n g e   (15)  a n g e o r d n e t e   k o a x i a l e  

B o h r u n g   (17)  e r f o l g t ,   d ie   j e w e i l s   im  B e r e i c h   der   in  e i n e  

g e m e i n s a m e   R i c h t u n g   w e i s e n d e n   K o l b e n f l ä c h e n   mit   d e n  

Z y l i n d e r i n n e n r ä u m e n   v e r b u n d e n   i s t ,   w ä h r e n d   d i e   Z u f ü h r u n g  

des  D r u c k m i t t e l s   fü r   d ie   a n d e r e   B e w e g u n g s r i c h t u n g   ü b e r  

e i n e n   z w i s c h e n   der   Außenwand  der  Z y l i n d e r   (12 ,   14)  u n d  

de r   I n n e n w a n d   der   H ü l s e   (9)  a n g e o r d n e t e n   Z u f ü h r u n g s k a n a l  

(19)   mit   im  w e s e n t l i c h e n   r i n g f ö r m i g e m   Q u e r s c h n i t t   e r -  

f o l g t ,   der   j e w e i l s   im  B e r e i c h   der   den  in  d ie   a n d e r e  

g e m e i n s a m e   R i c h t u n g   w e i s e n d e n   K o l b e n f l ä c h e n   g e g e n ü b e r -  

l i e g e n d e n   S t i r n f l ä c h e n   der   Z y l i n d e r   mit   den  Z y l i n d e r -  

i n n e n r ä u m e n   v e r b u n d e n   i s t .  

A n t r i e b s v o r r i c h t u n g   nach  A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n -  

z e i c h n e t ,   daß  der   K o l b e n - Z y l i n d e r a n t r i e b   aus  m e h r e r e n  

von  e i n e r   S e i t e   her   n a c h e i n a n d e r   in  d i e   H ü l s e   e i n s c h i e b -  

b a r e n ,   z u s a m m e n s t e c k b a r e n   E i n z e l t e i l e n   a u f g e b a u t   i s t ,  

n ä m l i c h   : 

a)  r o h r f ö r m i g e n   M a n t e l t e i l e n   (12 ,   14)  der   e i n z e l n e n  

Z y l i n d e r ,   d e r e n   A u ß e n d u r c h m e s s e r   um  e i n e n   v o r g e -  

g e b e n e n   B e t r a g   k l e i n e r   i s t   a l s   der   I n n e n d u r c h -  

m e s s e r   de r   H ü l s e   ( 9 ) ;  

b)  z w i s c h e n   d i e s e n   M a n t e l t e i l e n   (12 ,   14)  a n g e -  

o r d n e t e n   z y l i n d r i s c h e n   T r e n n s t ü c k e n   (20 ,   2 2 ) ,  

au f   w e l c h e   d i e   M a n t e l t e i l e   (12 ,   14)  a u f g e -  

s t e c k t   s i n d ,   d e r e n   A u ß e n d u r c h m e s s e r   m i n d e s t e n s  

in  e inem  T e i l a b s c h n i t t   i h r e r   Länge  dem 

I n n e n d u r c h m e s s e r   der   H ü l s e   (9)  e n t s p r i c h t  
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und  d i e   e i n e   k o a x i a l e   B o h r u n g   zur   D u r c h -  

f ü h r u n g   der   K o l b e n s t a n g e   ( 1 5 ) ,   sowie   am  ä u ß e r e n  

Rand  m i n d e s t e n s   e i n e   d u r c h l a u f e n d e   L ä n g s n u t  

( 2 0 a )   ode r   e i n e   Ausnehmung   (22a )   mit   e inem  s i c h  

zu  e i n e r   i h r e r   S t i r n f l ä c h e n   h in   ö f f n e n d e n   D u r c h -  

l aß   (21,   23)  a u f w e i s e n ;  

c)  e i n e   in  a x i a l e r   R i c h t u n g   d u r c h l a u f e n d e ,   d i c h t e n d  

d u r c h   d ie   T r e n n s t ü c k e   (20,   22)  g e f ü h r t e   K o l b e n -  

s t a n g e   ( 1 5 ) ,   au f   der   an  v o r g e g e b e n e n   S t e l l e n  

K o l b e n   (11,   13)  b e f e s t i g t   s i n d   und  d i e   e i n e  

a x i a l e   B o h r u n g   (17)  a u f w e i s t ,   sowie   j e w e i l s  

im  B e r e i c h   de r   K o l b e n   (11 ,   13)  m i n d e s t e n s   e i n e n  

D u r c h l a ß   ( 1 8 ) ,   de r   mit   e i n e r   A u s t r i t t s ö f f n u n g  

in  j e w e i l s   e i n e r   der   K o l b e n f l ä c h e n   v e r b u n d e n  

i s t   . 

A n t r i e b s v o r r i c h t u n g   nach   A n s p r u c h   2,  d a d u r c h   g e k e n n -  

z e i c h n e t ,   daß  au f   d i e   K o l b e n s t a n g e   (15)  r o h r f ö r m i g e  

A b s t a n d s h ü l s e n   (16)  a u f g e s c h o b e n   s i n d ,   d i e   s i c h   an  d e n  

e i n a n d e r   g e g e n ü b e r l i e g e n d e n   K o l b e n f l ä c h e n   a u f e i n a n d e r -  

f o l g e n d e r   Ko lben   a b s t ü t z e n ,   wobe i   d i e   r i n g f ö r m i g e  

D u r c h t r i t t s s p a l t e   z w i s c h e n   den  A b s t a n d s h ü l s e n   (16)  u n d  

de r   K o l b e n s t a n g e   (15)   und  z w i s c h e n   den  A b s t a n d s h ü l s e n  

(16)   und  den  T r e n n s t ü c k e n   (20 ,   22)  j e w e i l s   mit   R i n g d i c h -  

t u n g e n   a b g e d i c h t e t   s i n d .  

A n t r i e b s v o r r i c h t u n g   nach   e inem  der   A n s p r ü c h e   1  b i s   3 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  das  dem  S c h r a u b e n g e t r i e b e  

z u g e w a n d t e   Ende  der   K o l b e n s t a n g e   (15)   f e s t   mi t   e i n e m  

F ü h r u n g s s t ü c k   (30)  v e r b u n d e n   i s t ,   das  e i n e   in  a x i a l e r  

R i c h t u n g   v e r l a u f e n d e   V e r z a h n u n g   b e s i t z t ,   d i e   in  e i n e  

e n t s p r e c h e n d e   V e r z a h n u n g   an  e inem  mit   der   H ü l s e   (9)  f e s t  

v e r b u n d e n e n   G e g e n s t ü c k   (24)  e i n g r e i f t   und  das  F ü h r u n g s -  

s t ü c k   (30)   f e s t   mi t   de r   A n t r i e b s s p i n d e l   (25)  des  S c h r a u -  

b e n g e t r i e b e s   (25 ,   26)  v e r b u n d e n   i s t .  
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